

Director: PAMFIL SEICARU

REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIA

STRADA SARINDAR No. 4

Telefon:

Cabluțul directoarei 377/30

Secretariatul și Provincia 312/30

Redacția 364/39; Ad. H. 375/38

ABONAMENTE:

1 an 700 lei; 6 luni 350 lei; 3 luni 200 lei

pentru Banca, Instituții și Admi-

nistrații Publice lei 1000 anual; pentru stră-

niști lei 1700 pe an; lei 850 pe 6 luni;

lei 500 pe 3 luni.

Abonamentele încep la 1 și 15 ale fiecărei luni.

# Curentul

## Propagandă pentru toți

Foarte puțini dintre români cari călătoresc în străinătate, izbutesc să intre în contact cu lumea publicistică. Există o oarecare suspiciune cu care sunt întâmpinați — de multe ori destul de bine justificată. O fumă vagabondă de tăpăuri înherbi — a colindat multă vreme cercurile oficiale din Paris — și ofițerilor relațiilor diplomatice, cerând ajutoare pentru servicii iluzorii — și pretextând de cele mai multe ori o jenă financiară determinată de împrejurări nefavorabile.

Configurația morată a spiritului nostru aplicat spre zeflemisire sau hățogură — ne îndeamnă să nu dăm atenție lucrurilor dumprejur, decât atunci când, gravitatea lor a devenit amenințătoare.

Când în ultimul timp în presa încează să auzim comentarii iplăesate, cu privire la stările politice, dela noi, — nu am văzut acțiunea hotărâtă de dezavuare. Sunt câteva excepții, într-adevăr, cum este cazul d-lor Pompiliu Păltănea și Ion Rusu-Siriana, cari izbutesc să de evidențeze numai grație relațiilor personale.

Prin acțiunea noastră de propagandă în străinătate, străinii nu ne cunosc decât în chip vag și incomplet. Tot așemenea, cei care ne vizitează în calitate de musafiri, sau de prieteni — venind în contact cu complexitatea sufletească a unei societăți străine pentru dănsii — riscă aprecieri personale care, de multe ori nu se suprapun realității locale. Mai este o categorie, a acelor care nutresc o curiozitate științifică — fac sondajii cum s-ar zice în sufletul nostru etnic, încercând să desprindă notele de diferențiere. Sunt priviți prin obiectivul microscopului ca obiect de studiu — evaluați în cai puteri sau cântăriți după cum se cuvine la dolarii americani.

Dacă se întâmplă ca printre aceștia să fie și un antropolog, atunci informația noastră și conformația craniană este raportată la berberii din nordul Africii sau la populațiile nomade din platoul Tibetului. Exemple avem destule. Ele evidențiază nu atât ignoranța celor cari nu s'au putut apropia de o înțelegere exactă a psihologiei moldo-valahe — ci în egală măsură suntem și noi vinovați că nu punem la dispoziția străinilor domniile să ne cunoască țara, un cât mai cert material informativ — și pe cât posibil comentariu într-o limbă străină. Prin inițiativa d-lor N. Iorga și Balș — acum câțiva ani — s'a așezat o splendidă contribuție la propaganda noastră prin tipărirea elegantă a unor volume cu un conținut material edificator în domeniul artei plastice.

Cu vădită surprindere — dar tot odată și cu multă satisfacție, am constatat în vara anului trecut că în ediția franceză a cărții lui H. von Keyserling „Analiza spectrală a Europei”, o lucrare foarte răspândită pe tot continentul, figurăm și noi cu un capitol special, în timp ce bulgarii, sârbii, muntenii lipsesc cu desăvârșire. Se spune între altele, că „toate marile literaturile românești dela buclărie până în poezie au un caracter bizantin”.

Nu ne surprinde constatarea lui Keyserling — care brodează în jurul acestui idel comentariu dintr-un întreg capitol. Tot în acest sens — nu ne-a surprins nici prezența lui Lucien Romier — care, într-un volum publicat de curând „Le Carrefour des Empires Morts” cu subtitlul „Du Danube au Dniepr”, afirmă că poporul nostru este lipsit de misticism. Lucien Romier — ne-a vizitat în toamna anului trecut colindând timp de două ani satele și orașele; împărțându-ne avid din viața locuitorilor acestor pământ. Nu se poate spune că Lucien Romier care a scris o carte despre noi nu ne-a cunoscut îndeajuns. Cu toate acestea, și el, care a dovedit un prieten binevoitor, a disimulat oarecari inadvertențe raportând să răspundă cu mai multă pricere.

Îl trebuia pentru aceasta un literar complex care să-l informeze precis, asupra celor trei mari domenii în care se răsfrânge autenticitatea sufletului localnic: istoric, cultural și folkloristic. Ca o nepăcătă reminișcență, ne-am reamintit de cartea lui Henri Barbusse, — „Le Roureux” — Călăți — în care se spurcă pe 280 pag. cu cel mai înaltru venit comunist. Și Barbusse ne-a vizitat, firește, în calitate de inspector al umanității. Și s'a scutit la noi ca „în infernul European” considerându-ne călăți, — și e-

rijându-se în apărătorul insurrecțiilor dela Tatar Bunar a făcut apologia „celui mai mare proces din lume”.

Puși în fața unor lucrări de cuprinzătoare sinteză, prietenii și musafirii care ne vizitează și chiar acei domni să ne cunoască de la distanță ar avea de-a gata adunat materialul, folosindu-l pentru inevitabilele rectificări. După cum propunea un intelectual român, care a stat mai mulți ani în capitala Franței, studiind relațiile franco-române, acest rol l-ar îndeplini cu prisosință o traducere franceză a „Istoriei românilor prin călătorii” a d-lui N. Iorga și a „Istoriei războiului” scrisă de C. Kirilescu. Din aceste lucrări, toți cei nedumeriți asupra anumitor amănunte ar avea prilejul să se documenteze — și ploaia de broșuri de propagandă n'ar mai avea decât un simplu rol secundar așa cum se cuvine.

Nicolae Roșu

## Chestia dela Tufari

Sunt lucruri despre care n'am aflat niciodată nimic, dacă nu ar mai cădea guvernului. Furtul și jaful, turpina din mari și găinării mărunt, pe cari și le divulga cu o cordală reciprocitate amabilele partide (să ne trăiască).

Bunăoară, astăzi, una bună, de stă munte'n loc, denunțată de o gazetă din Sibiu:

„Pentru motive de ordin electoral pădurea Tufari a fost luată, în timpul campaniei electorale din 1928, din proprietatea arhiepiscopiei ortodoxe din Sibiu și împărțită între comune, de formă, până la terminarea alegerilor.”

„Comunele au pus însă stăpânire pe pădure și deposedarea mitropoliei se menține până azi.”

„Averea Statului e ca vici de pripas. Pui mâna pe ea și o duci la polă, sau la grajd. Nimei nu-ți cere socoteală, dacă te princi să închei un proces-verbal. Așa a fost cu pădurea din Tufari, careia i-a venit rândul la împărțea (cum dracu? frate?) tocmai în timpul campaniei electorale din 1928. Tot ea e în drumul amnelor. „Luăți-o, fraților, numai să vă putăți bine în fața urnei!”

„Pe urmă tentațiunea s'a întezit. „Il n'y a que le premier pas qui coûte”, sau pe românește: e mult până te răvășești la dulce... Întrii cu degetul puțin în teighea, și-ți intră degetele până'n coate.”

Acum Mitropolia Sibului se sbate să rețină în posesiunea bunului ce l-a fost răpit în interese electorale. Ni-i închipuim pe cineștii pârâși foarte amărâți de istoria asta. Au și dece. Întâlnirea cu hoțul nu e agraabilă, oricum, nici în fața judecătoreșii.

Să zicem că vinovatul va fi identificat și pedesit exemplar. Ei și? Interesele au fost satisfăcute la timp. Acum nu se mai ocupă nimeni de chestia proprietății dela Tufari.

Poate fi asta o lecție? Pricerile alegătorilor români că i se fură votul cu păcăleală, dându-l-se în schimb lucruri ce nu pot fi înstrăinate?

O singură guvernare deabia poate descoperi un ștef din pădășimile guvernării anterioare. Cabinețele de instrucție vor fi aglomerate de numeroasa clientelă ce li se anunță. Și dacă nici asta nu e o lecție pentru tânăra democrație românească, trebuie să ne întoarcem la regimul cruntului.

A. Peoțaru

Guvernul a interzis intrările în ziua de Duminică, pentru ca alegătorii să se poată reculege înainte de vot. (ZIARELE)



— Nu ți-e rușine să vii la vot în halul ăsta de beție?  
— Ce era să fac, domnule sergent? M'am recules și eu 24 de ore înainte de alegeri!...

## Intre maestri și elevi

„Cine aleargă după doi iepuri”, — spune o vorbă învechită a Românilor, — „nu prinde niciunul”. Proverbul acesta, — care există de foarte multă vreme și în hambarul de înțelepciune ancestrală al poporului francez, — pare să fi fost abrogat din vocabularul politic al d-lui Aristide Briand; altfel, ar trebui să admitem că există astăzi două diplomații franceze distincte, ceace ar echivala cu convingerea că nu există niciuna cu adevărat serioasă. Moștenitoare a sacrelor principii de libertate națională și fanatică sprijinitoare a dreptului de auto-determinare acordat prin uzurle dela 1789 tuturor noroadelor universului, Republica franceză se ilustrează în politica europeană prin voturi prohibitive lansate peste hotare de deputații dela Palais Bourbon, ale căror decrete interzic venindilor un „Anschluss” justificat de toate textele teologiei democratice. Un „veto” imperativ este astfel opus primei înțelegeri economice regionale, ivite pentru a satisface cel puțin parțial falmoasa necesitate de colaborare internațională pe care d. Aristide Briand o proclama indispensabilă chiar în planul universal, — cu o frenezie eumenică. Însă tehnicienii și experții diplomației pariziene încep să descopere că realizarea proiectului francez de federalizare europeană antrenează din partea Franței anumite sacrificii, suportate de instituțiile ei de credit, de industrie și de agricultură. Și oferta de colaborare solemn făcută tuturor Statelor europene este insensibil retrasă; diplomația franceză ezită în fața riscului de a se angaja într-un sistem de participative care nu o asigură nici măcar împotriva celui-lalt risc, — împotriva posibilității ca înalta Curte dela Haga să declare mâine că uniunea vamală austro-germană nu este atât de ilegală cum s'a spus la Geneva.

Să ne îngăduie prietenii noștri din

Franța să ne spovedim perplexitatea, mărturisind consternația că nu mai înțelegem nimic.

Și impermeabilitatea noastră mentală de astăzi își are obârșia tocmai în statornicia alegerii pe care am păstrat-o întotdeauna numelui și clivizității franceze. Este uluirea unor elevi în fața incoerențelor dezarmante ale unor venerați maestri. Căci nu este nevoie să mai auzim că în întreaga noastră sensibilitate, logica noastră intelectuală, până și flexiunile curente ale slovei noastre, sunt vizibil influențate de o îndelungată familiaritate cu elabohările spirituale ale geniului galic: în sensul literal al cuvântului, suntem inundați de francofilie. — francomania noastră se destăinuie la fiecare cotitură de frază. Dar am mai învățat dela maestrul nostru de dincolo de Rin, pe lângă anumite moduri de a simți, — și câteva metode de a judeca. Am învățat să punem boii înaintea plugului, — și interesele românești înaintea celor exotice, fie ele chiar franceze; nu ne descoperim dispoziții de indioșare pentru neamurile de altura, decât după ce ne-am convins că nu a mai rămas pe propriul nostru pământ nici un obștean demn de mla și de compătămire noastră. Cum ne-am putea deci exporta rezervele de generozitate spre plata economică a Parisului, când în interiorul împărățiilor noastre hotare geme de mizerie și de deszădejde un întreg norod de pluzari desculți, cari nu au avut nici măcar mângâierea de a afla de făgăduiele de belșug pe cari planurile d-lui Aristide Briand ni le prevestesc pentru începutul mileniului viitor?...

O alianță nu este numai o comuniune de euziuni active, — după cum adevărată prietenie nu crește din întâmplătoare identitate a cătorva desgurători comune. O alianță presupune echivalența între Statele cari o acceptă. În melodiosul articol

din „Petit Parisien” pe care ni-l transmitea ieri agenția „Rador”, — d. Albert Julien amintea că, — dela 184-458.000 franci, în 1928, — exportul românesc în Franța a crescut în 1930, la 374.150.000 franci. Este desigur mult, — și mulțumim, — dar este insuficient; și este insuficient nu pentru că suma aceasta din urmă ne-ar părea derizorie, ci pentru că progrese identice pe plata franceză se bucură astăzi și alte State cari nu pot afișa, ca noi, o statornică fidelitate față de Franța. Cine amuzo?... Chiar RUSIA SOVIETICĂ. Nu o spunem noi, — o spune naționalistul francez Emile Buré, în naționalistul articol „Petrule de guerre” publicat la 12 A-prilie trecut în naționalistul cotidian „L'Ordre”: „Cumpărăm din Rusia mărfuri de 800.000.000 franci”, — consta cu tristea Buré, — „și îl vindem pentru mai puțin de 300.000.000”. Cinci sute de milioane ieși astfel din buzunarele noastre spre a intra în acelea ale lui Stalin, care conspiră ruina țării noastre. Este îngrozitor!... Cu atât mai mult cu cât, din aceste 800 milioane de cumpărături făcute Rusiei sovietice, petrolul furnizat marinei noastre de război figurează cu 500.000.000”.

Ne oprim aci. Renunțăm și la vâlcării, — nu mai semnalăm tabloul publicat demăi de „Le Temps” pe trei coloane, enumerând sporurile de taxe vamale (sintre 30 la sută și 300 la sută) statornicite de guvernul francez la produsele agricole. Uităm și făgăduiele planurilor nebuloase ale d-lui Briand, — dar reținem un singur amănunt: marina franceză de război se înscrie cu 500.000.000 franci în repertoriul c'ntelei externe a lui Stalin, — care conspură ruina României ceva mai activ decât aceea a Franței. O singură exclamațiune, — aceea a lui Buré: „Este îngrozitor!”.

Ion Dimitrescu

## Refacerea economică

Într'un număr recent al ziarului Epoca, d. E. Otetelișanu publică un articol asupra refacerii economice a României. D. Otetelișanu socoate — și cu drept cuvânt — că aceasta este problema fundamentală a zilelor noastre. Adevărul acesta a devenit de altfel, de o evidentă, care l-a clasat de mult printre banalitățile clasice, ce se vântură cotidian depe tribunale publice sau în coloanele presei.

Dar în discuțiunea posibilităților de refacere economică a României, d. Otetelișanu aduce un element nou: ideea refacerii, prin abandonarea teoriei „liberalismului economic” pe baza căruia funcționează burghesia contemporană.

„Omenirea se găsește la o mare răspântie, — scrie d. Otetelișanu. Prezentul nu ne oferă decât ruinele trecutului și nu ne îngăduie încă să întrezărim zările viitorului.”

„Trebuie să încercăm, trebuie să riscăm, trebuie să îndrăzim. Exemplul Italiei și al Rusiei trebuie să slujească tuturor țării!”.

„Iar mai departe: „Încercarea ce trebuie s'o facem este de a remedia acest rău universal, înfând seama de condițiile speciale ale țării și poporului nostru. Va fi și aceasta o experiență particulară, ca și aceea care se încearcă a se face în Italia sau Rusia. Din această încercare va rămâne însă ceva care desigur va fi util omenirii întregi.”

Și în concluzie:

„De aceea avem ferma convingere că numai o reglementare a producției pe baze cu totul naționale, va putea înlătura criza prin care trecem.”

Ideea este îndrăzneță și poate nu lipsită de temelu. Chiar în problemele economice, specificul național nu trebuie înlăturat și ignorarea lui aduce de multe ori eșec unor experiențe sociale, altele foarte bine studiate și supraviețuite.

Sar pune însă întrebarea: evident, d. Otetelișanu are dreptate: ne trebuie o soluție națională a crizei, în care ne sbatem azi. Dar de unde s'o luăm? Unde s'o găsim?

Tocmai aceste întrebări, care se impun dintru început, ne-au îndemnat să scriem aceste rânduri.

Există o soluție economică națională; ea aparține unui economist cu nume încă nu prea răspândit în domeniul celebrității: dr. T. Rădulescu-Thańir. Iar soluția se cheamă „neo-cooperativă”. Aplicarea ei ar necesita o sforțare armonică a Statului și cetățeanului și ar avea drept consecință o schimbare fundamentală a vieții noastre economice, financiare, politice. Încercarea „neo-cooperativă” ar fi marea îndrăzneală, pe care o preconizează d. E. Otetelișanu.

D. dr. Rădulescu-Thańir este pe care să-și termine lucrarea, prin care va face cunoscută opiniei publice teoria d-sale neo-cooperativă asupra unui nou sistem de producție și schimb. Cum acest sistem se inspiră aproape exclusiv din stările de lucruri de astăzi, și de la noi, se înțelege dela sine că importanta lui este specială, în cadrul Importanțelor diverselor teorii economice, astăzi în discuție.

Specialistii se vor pronunța desigur, prin rezerve cu sau fără motive, față de noua teorie ce li se oferă; conservatorismul este o

fioare, care propășește admirabil, în ghiveciul tuturor savanților; dar aceasta nu trebuie să descurajeze pe oamenii cu simț practic și vedere clară. „Neo-cooperativă” poate să fie salvarea; e nepermis deci, să trecem ironici sau indiferenți pe lângă ea.

Victor Rodan

## O pledoarie tardivă

Trebuie să recunoșcă că rândurile de față riscă a vedea lumina tiparului... post-festum. Și totuși, gândindu-mă bine, nu e cu desăvârșire exclus ca ele să incite, la o supremă încercare, pe vreuna dintre „feministele” noastre.

Dacă aș avea un dram, măcar, de diplomatie, în mine, aș găsi desigur o scuză plauzibilă, pentru tardivitatea acestei pledoarii în favoarea dreptului de vot al femeilor, la colegiile „speciale” pentru alegerea unor membri ai Senatului.

Aș putea invoca un scrupul de conștiință — acela de a nu încerca să influențez hotărârea Comisiunii Centrale Electorale — sau, chiar, convingerea intimă că o cauză atât de justă, cu aceia a femeilor ce vor să-și exercite un drept legal, nu are nevoie de apărători.

Prefer, însă, să mărturisesc ădevărat: Justele revendicări ale „Legii” pentru emanciparea civilă și politică a femeii” mi-au scăpat din prastia tenției mele.

Și, doar, am participat — și ce câtă satisfacție, încă!... — la reuniunile femeilor-consiliere, de acum două săptămâni, ținută în casa larg-ospitalieră a vredniciei române care este d-na Ela Negruzi.

Am împărțit, pedeanregel, argumentele d-niei Margareta Gheorghesanu, în favoarea tezei că, în colegiile restrânse, femeile pot vota în alegeriile de senatori.

Am făcut, chiar, imprudent, de a-mi da părerea asupra celei mai practice căi pentru recunoașterea acestui drept. Și iată că procedura arăgajată, în sensul sugestiilor mele, a dus la neasteptată hotărâre a Comisiunii Centrale Electorale, din ziua de 21 Mai, a. c.:

„Femeile consiliere nu au dreptul de vot.”

Nu știu pe ce se întemelază această hotărâre. Legea în chestiune am cercetat-o și eu și — Dumnezeu să mă ierte! — umila mea părere se găsește la antipodul hotărârii Comisiei Centrale.

Dar nu aceasta împotă. Cu riscul de a fi taxat drept un contaentent la principii „Res judicata, pro veritate habetur...” sfătuiesc pe toate femeile consiliere comunale să încerce a vota.

N'ar fi minune ca cele mai multe dintre ele să izbutescă a-și exercita acest drept LEGITIM, atâr de fecund în consecințe.

Personal, m'as bucura grozav, iar dacă am o nedumerire, e numai aceasta:

Mai presus de lege — care, de altfel, e cu ele — n'a sesizat Comisiunea Electorală UTILITATEA unei hotărâri opuse?...

Aceasta e răsplata punitivă, desinteresată și mai presus de orice laudă, depusă de către femei în consiliile comunale?...

Grigore Patriciu

## Copilul

Educația copilului o săvârșesc: biserica, școala, familia, societatea.

Biserica face educația omului, întru principiile morale, începând cu el din pruncie și nu-l părăsește până la moarte. Ea lucrează asupra lui: ca individ șngurat, ca făcând parte din familie, ca parte colectivă a masei de oameni. Biserica lucrează asupra masei de oameni, în care individualitatea dispore.

Școala dă educație copilului: de la vârsta de 7 ani până la cea de 11 ani, celui care se oprește la vârsta de 15 ani, celui care se oprește la patru clase secundare; până la cei 19 ani ai vârstei. celui care se oprește la un curs secundar complet; iar celui care trece pragul în universitate, catredrele facultăților, instrucțiune în

adâncime caută să-i predea, educație mai puțină, scootind, poate, că până la majorat tânărul și-a putut agonișii educația necesară. Adevărul este, însă, că tot omul se educă se învață, chiar independent de voința lui, până la sfârșitul vieții. Și de aceea și în universitate trebuie, ca educația să stea pe aceeași linie și tot într-o atât de îngrijită preocupare, ca și instrucțiunea.

Școala, în rolul ei educativ, lucrează asupra masei tinereții și asupra tânărului, individului. În ea, educația este întemeiată pe adevărurile morale pe cari le răspândește, biruitoră peste vreme și peste om, Evanghelia, și pe principiile date ca rezultat, de sfârșite vieții omenești, prin rațiune, simțire și voință, principii cari re-lative fiind, se schimbă din timp în timp, din epocă în epocă

În familie educația se face și în mod individual și în grup, în hotărârea cercului de tinerete care stă întru ea. Rolul educativ al tatălui este mai mic, prin rostul luipe pentru existență, pe care trebuie să o ducă el, în afară de familie. Asupra mamei cade sfânta povară și luminoasă țărlă, de a face din copilul ei un om în lume. În general, în familie, educația stă pe doctrina religioasă, pe principiile educative ale școlii și în al treilea rând, pe directivele impuse de societate.

În societate educația se face în masă, nu individual. Temelia pe care ea stă aci, e formată din: doctrina religioasă, doctrina filozofică a timpului, legalitatea.

Pentru că principiile educative, pe cari le răspândește: și școala, și societatea, sunt relative, pe când principiile morale pe cari le răspândește biserica rămân neschimbate, fiind superioare sfârșirii omenești, de aceea temelia cea mai puternică pe care stă educația omului, este biserica.

Din contopirea directivelor educative ale bisericii, școlii, familiei și societății, în sufletul omeneș se formează caracterul.

În antichitate, până la ivirea creștinismului, educația tot din aceleași isvoare și-a trăit viața: doctrina religioasă a timpului, școala, familia și societatea cu filozofia vremii.

Mama, așa a fost creiată ea, ca în templul simțirii ei, să adune, ca o albină tot ceace dă hrană și viață educativei, ca apoi, pe hrana ceașta spirituală să o dea, dela ea însăși, copilului. Câte nume de mame nu are și antichitatea, cari, în rostul educației tinereții, sunt exemplificatoare.

Întru apărinderea flăcării vitefel și iubire de țară, mamele spartane a rămas celebre prin cuvintele pe cari le grăiau fiilor lor, când ei plecau la război: „pe scut, sau în scut”, adică ori biruința și gloria, ori moartea.

Dimitrie Cantemir, croncarul Niculcea și poetul Bolintinean, pun

în inima femeii române, prin mama lui Ștefan cel Mare, aceleași înalte simțiri de supremă datorie a apărării țării și legii, când ea își oprește pe viteazul fiu întors din bătălie, de a trece pragul porții între zidurile cetății Neamtu:

„Du-te la oștire, pentru țară mori!”.

Podoaba unei mame, sunt copiii bine crescuți. Întru acest adevăr, antichitatea ne-a dat pe Cornelia, mama grăchilor. „Aceștia sunt, podoaba mea” — zicea ea — ară-tându-și pe cei doi copii, aristocratei romane, care se mândrea cu podoaba îmbrăcămintei și a pietrelor scumpe.

Pentru sacrificarea fiului ei însăși, întru crăutarea patriei, de urgență vârsării sângelui prin răzbu-nare, antichitatea ne-a lăsat exemplul strălucit, în Veturia, Coriolan care prin vitejiile lui adusesse mari foloase patriei, primise recompensă exilul. El se întoarcă asupra Romei, în fruntea soldaților cloco-tind de urgia furiei răzburării

Nu-l opri de a intra în cetate: nici Senatul, nici respectul pentru zei, nici ideea de patrie. O singură femeie, în câmpul unde armatele așteptau, îl înduplecă, îl opri. Veturia mama lui. „Tu ai învins, scumpă mamă, dar această victorie va fi funestă, pentru fiul tău. El fu ucis de soldații, dar Roma fu salvată.”

În creștinătate, rolul mamei, în formarea caracterului, a fost covârșitor. Mama creștină a fost aceea, care a dat strălucirea caracterului, la care s'a putut ridica omul, dela Christos până azi. Pentru aceea, toate genurile luminoase, când își rostesc păreriile despre mamă, o ridică întru cinstirea mai presus de tot ceace e al lumii, o înalță până la venerare.

Simțiri cei mai mari ai creștinătății mamei lor datorează educația pe care o avura, educație care, miță în instrucțiunea școlii, i-a ridicat făclii luminoase în calea virtuții.

(Continuare în pag. 11-a)

„Curentul” sportiv In țară și străinătate

Prahova—Unirea Tricolor 1-0 (0-0)

De când ploșteni joacă campeonat pe cont propriu, este pentru prima dată când finala districtuală se joacă la Ploști.

În acest an, Prahova a luat câștigătorul Ploștilor, după ce ani de-a rândul a cedat Tricolorului.

Matchul de ieri era așteptat cu viu interes, dat fiind și performanțele strălucite din ultimul timp ale prahovenilor.

Ori, de cecece ne-a fost frică, n'am scăpat.

Prahova a învins Unirea cu 1-0, eliminând pentru prima dată Capitala din proba națională.

Punctul victorios a fost marcat de Reingruber. În prima repriză oborenii au dominat dar fără a realiza ceva.

Frahoienii au jucat cu multă încredere și merită victoria numai pentru această calitate.

Înaintarea oboreană a fost ineficientă. S-au scâpat nemulțumiri ocazionale, Russen și Gavăț au jucat slab.

Stejnbaech a muncit enorm, și a fost cel mai bun pe teren.

Dela învingători au jucat bine: Reingruber, Obretcovici și portarul, Zilarescu.

Matchul a fost în general foarte dur și viu disputat. Unirea s'a resemnat în repriza a doua. Se poate spune că a pierdut din cauza oboselii de la matchul de Joi cu Sabaria.

Prahova: Zaharescu, Popescu, Ionescu, Muller, Stoicescu, Popescu, Obretcovici, Reingruber, Georgescu, Niculescu, Preda.

Unirea Tricolor: Fesci, Russen, Gavăț, Ghermerle, Steinbach, Gologan, Tudor, Mihai, Cârjan, Dabija, Gh. Dumitru.

Cupa „Fulgerul”

Inovația Macabilor s'a bucurat de un frumos succes de public. Factura jocului n'a satisfăcut în totul: Cupa a revenit Olimpiei care a început deștefălbil pentru a termina frumos.

Rezultatele

Macabi—Venus 1-0. A marcat Berl.

Pr. Mihai—Olimpia 0-0. Olimpia—Macabi 2-0. Marcheză Stănescu și Tacuic.

Olimpia—Venus 1-0. Mingea a răcolnit din pumnul lui Stoian la o în. vâlmășeală.

Macabi—Pr. Mihai 3-0. Punctele: Marcovici, Carniol, Roth. Clasămentul Cupei s'a stabilit astfel:

Olimpia 5 puncte, Macabi 4 puncte, Venus 2 puncte, Pr. Mihai 1 punct.

Juventus-Sp. Studentesc 9-0

În rezumat, roș-albaștrii au tras de opt ori la poartă și au marcat... nouă puncte, unul intrând fără intenția învingătorilor.

Internaționalul Lăpușeanu a jucat așa cum obișnuia pe vremea când încă oprise să practice jocul cu balonul rotund.

Parfida a fost la discreția învingătorilor, cari au marcat dela distanțe ce variau între 15 și 30 m. Cantivitei autorii scorului sunt: Dobo, Bărbulescu, Meior câte 2, Wetzer II și Vogl.

La învingători a reintrat onorabil V. Cristescu și a jucat excepțional Vogl.

Alte rezultate de ieri

Cluj Ripensia—România 4:4 (1:2). Profesionalii timișoreni au terminat la egalitate după o luptă mare. Au fost handicapați de obosela dela matchul cu Ujpest.

Accidentul de automobil dela Otopeni

Un automobil venea cu mare viteza pe șoseaua Otopeni-București. În dreptul regimentului 2 pionieri, conducătorul mașinei voind să evite un obstacol a virat brusc. Mașina derapă, a intrat cu toată viteza într-un pov de pe marginea șoselei.

Automobilul a fost complet sfărâmat, iar conducătorul, din fericire, s'a ales numai cu ușoare leziuni.

Alt accident de automobil

Un automobil al cărui număr ne scăpă, venind cu mare viteză pe str. Vasile Lascar, s'a tamponat cu un tramvai ce trecea pe suszisa strada.

Conducătorul mașinii s'a ales cu ușoare leziuni, iar mașina a suferit avarii.

Agresiune

Gheorghe Ruse, de 24 ani, din str. Marice Voevod Mihai 27, pe când se afla în satul Tei s'a luptat la ceartă cu Ion Mihai, zis Jidanu.

Cearța degenerând în bătaie cei doi s'au tăiat cu cuțitele.

După ce au fost pansați au fost duși la poliție, spre a fi anchetați.

Nenorocire

Ion Pușcașiu, de 34 ani, salar la clădirea în construcție din str. Știrbei-Vodă 85, în timp ce lucra pe o șelă a lunecat căzând în picioare dela o înălțime de 3 metri.

Nefericitul salăhor s'a ales cu grave leziuni interne și a fost transportat la spitalul Filantropia.

ARAD. Cart. III (Budapesta)—A. M. E. F. A. 11-0 (6-0). Cartierul III a făcut o performanță strălucită. E de notat că săptămâna trecută a bătut pe Bocskay cu 2:1, pe Ferencvaros cu 4-1 și a câștigat cupa Ungariei.

Punctele: Lilahy (5), Borbely (3), Fenyvesi (2) și Drossler (1) s'au remarcat Biro, Lutz Fenyves, Zilaly și Borbely.

TIMIȘOARA. Chinezul — Banatul 4:0 (2:0). Chinezul învins, începe din nou să repurtze victorii.

Electrică—Kadima 3:1 (2:1). Match de baraj. Dacă Kadima nu câștigă al II-lea match, Electrica intră în categoria I. Punctele: Kiss, Bérés, Iar dela Electrica, Schwartzman dela Kadima.

BUDAPESTA. Ferencvaros—Bocskay 6:2 (2:1). Cu toate că Ferencvaros a jucat excelent, învingând pe Bocskay cu 6:2, a cucerit numai locul III fiindcă Ungaria înfărd în punct dela Pecs a trecut înaintea ei.

S-au remarcat: Korany, Tansen și Takacs il dela Ferencvaros, Markos și Tekei dela Bocskay.

SZOMBATELY. Budai „11”—Sabaria 3:2 (1:1). Sabaria fiind foarte obosită după patru matchuri într-o săptămână în România a cedat echipei „Budai „11”, care a scăpat de lanternă.

SEGHEdin. Kispes—Bastia 2:0 (1:0). Kispes, după ce în toamnă era cu 5 puncte în ultimul loc prin această victorie scapă și de matchul de baraj și se instalează în locul 10 cu 16 puncte. Bastia va juca match de baraj.

PEOS. Pécs Baranya—Hungaria 2:2. Pécs Baranya cu toate că a obținut un rezultat nul cu o echipă clasață a II-a, cade în categoria II-a, Hungaria continuă a fi într-o formă proastă. Cel mai bun de pe teren a fost Kolmar (Hungaria).

RUGBY

Prima victorie a Viforului-Dacia

După o luptă strânsă dar puțin spectaculoasă, ziua a doua s'a terminat cu rezultate neașteptate.

Viforul Dacia a învins Sportul Studentesc cu 19-13 după ce la repriza universitară conduceau cu 10-0. Galbenii au depus eforturi îndăbăle și merită victoria spre deosebire de ceilalți, cari au jucat fără convingere.

Cea mai înverșunată partidă a zilei a fost între Tenis Club și P. T. 11. Au învins verzi cu 3-0, printr-un esai marcat de Dragu. Tenisul s'a prezentat cu rezerve. Au jucat bine totuși, Jipescu, Dragu, Cossy, Zamfirescu și Haritonovici.

Stadiul a învins R. C. B. cu 8:3. Jocul a fost totuși egal. Cel mai bun dela Stadiu au fost Tudor, Virgil și Camil Ion.

După serbările marinei

D. contra amiral în retragere N. Negrescu a adresat următoarea telegramă M. S. Regelui:

MAJESTAȚII SALE REGELUI CAROL AL II-LEA

Cu același devotament cu care am luptat în război pentru Tron și Țară, mi-am pus toată viața la dispoziția Voastre, Mare Plece, că aș fi dădit greava piatră care de 15 ani apăsă asupra sufletului meu și al ofițerilor mei în subordine.

Să trăiți Majestate!

Contra amiral în retragere, N. NEGRESCU

Capitula

Două încercări de sinucidere

Tânăra Alexandrina Ionescu, de 16 ani, din str. Iovceanu 16, a încercat să se sinucidă bând 200 de grame, spirit denaturat.

Cu ambulanța Salvărei a fost transportată la spitalul Colentina. Motivul care a determinat-o de a încerca să se omoare ea și părinții ei despărțându-se ea a fost încredințată bunicii care o persecuta.

— Deasemenea femeia Lenuța Teodoru, de 26 ani, din str. Crivineni 4, în urma unor certuri familiare a luat o substanță toxică.

A fost internată la spitalul Colțea.

Și-a tăiat mâna în geam

Jacob Iosifescu, de 34 ani, din str. Dinești Ștefan 18, înapoiindu-se acasă într-o complexă stare de ebrietate și-luat la bătaie soția.

Acosta fugind într-o cameră vechi, beșivul a dat cu mâna în geamul ușei. Ea s'a ales cu arterele tăiate și a fost transportată la spitalul Brâncovenesc.

Femeia Elena Jipa de 28 ani, șomeră, domiciliată la Azilul de noaptea a fost crunt bătută ieri de bărbatul ei și era într-o complexă stare de ebrietate.

Victima, în stare gravă, a fost transportată la spitalul Brâncovenesc.

CARNETUL ZILEI Umbrela

LUNI 1 Iunie 1931

ORT. 8-ia Troime St. Martin Justia Filozoful (187). CAT. St. Familii (Pamphile). IER. 18 Sivan 6661. MUS. 14 Muharem 1360.

TEATRE VENTURA ora 9 seara: „Balhamar”. CARABUȘ ora 9 seara: „Alle, radio Carabuş”. TEATRUL NOU ora 9 seara: „Ferdinand”.

CINEMATOGRAF TRIANON: „Dragostea dia poruncă” (Roudou-diplomat) cu Hans Riemann. Olga Tschachowa, Tala B. I. peli, Hans Junkermann. CAPITOL (sală și grădini): „Rango și „Noșii de patimă” cu Daniele Parola, Marguerite Moreno, Euniqo Rivero, Gaston Jaquet.

REGAL: „Marinarul pe covora” o medie muzicală. SELEOT: „Soție sau amantă” sonor și vorbit în limba germană cu Lili Arna, Fritz Delius, Lotte Loring.

VOX: Sperație pulberate” cu Lil Dagover, Igo Sym și Felix Bressart, film vorbit în limba germană.

FEMINA: „Jeaninne” Coleen Moore și Gary Cooper, copie nouă. BULEVARD-PALACE: „Fără tine nu pot trăi” vorbit și cântat în limba germană cu Daisy Dora, Igo Sym și Truus van Alben.

GORSO: „Vulpea argintie” cu Rintin-Tin, John Milyan, Lella Hyano sonor.

OMNIA: „Tandrefea” (versiune franceză) cu Marcelle Chantal, Jean Toulout și completare sonoră.

A. R. P. A. SALA FRANKLIN: „Cum înbește o vieneză” cu Verner Fauter, Evi Eva, Greta Graal, Erna Morana.

A. R. P. A. SALA EPISCOPIEI: „Pe alți greșiti” (Grise) cu Brigitte Helm, Gustav Diesel și Jack Trevor.

GLORIA: „O noaptea de amor” film sonor cu Billie Dove și o completare sonoră.

LIDO: „Potopul” cu Dolores Costello și George O'Brien și o completare sonoră.

MARNA: „Automatul dragostei” și Silvester Schaefer în carne și osse.

MARGONI: „Cum se cunoașe bărbății” cu Alke White, Jacke Mulhall și Doris Dawson. Vorbit și cântat și o completare sonoră.

GRADINA și SALA CINEMA VOLTA BUZEȘTI: „Marocco” cu Marlene Dietrich, Garry Cooper și Adolph Menjou.

DIGHEU: „Escarfina Teodoru” film românesc din războiul 1918-1919 sonor și vorbit și o medie cu Stan și Bran.

RAHOVA: „Cântecul dragostei” (Liebeslied) cu Gustav Fröhlich, Renate Mijelner, Fritz Alberti etc. și „Vulturul conștient” cu Charles Roggers și Paul Lukas.

TERRA: „Expresul în flacări” cu Anna A. Nilson și Stan Bran. Seara trupa de reviste Scarioan.

REX: „Donă sufletule” cu Gustav Fröhlich și o completare sonoră.

LUCIFER: „Noaptea a o noastră” (La nuit est a nous) vorbit în germană și „Acordul” comedie.

AMERICAN: „Trei băci și o fericire” cu Lilian Harvey, Willy Fritsch, etc.

GRADINA CINEMA BOGACIU: „Nunta albă” cu Billie Dove, vorbit și cântat și dansat și o completare.

LEANA: „Lupta cu infernul” cu Carlo Aldini și o completare vorbitoare.

FILANTROPIA: „Mathias Pascal” cu Ivan Mojonkja și o completare.

ROMA: „Diligenta morții” cu Tom Mix și „Sotul condamnat” cu George Arthur și trupa Bruno.

CINEMA LEONARD (TED): „Regii Cereului” cu Karl Dam și George Arthur (sonor) și o comedie cu Bond Vesperli.

CERCUL SUBOFITERILOR: „Pat și Patachon. vânători” și o completare.

UNIREA: (str. Zidarii 58): „Ingerul focioarelor” cu Conrad Nagel și Dolores Costello și o comedie.

ȘERBAN VODA: Pat și Patachon în „Marinarul boxer” și trupa de reviste.

BARCELONA: (Instalație vorbitoare și sonoră): „Lolita” film sonor și cântat cu Lupe Velez și Garry Cooper și „O crimă pasională” cu câini cari vorbesc. La urmă o completare.

MAGEDONIA-TEI: „Fantomă cu marca de vampir” și o comedie.

LILLAGUL (b-dul Ferdinand 92): „So neta Krentzer” și o comedie.

Disensiuni in partidul evreesc din Chișinău

CHIȘINAU, 31. — Evreii din localitate s'ant foarte nemulțumiri de înființarea partidului evreesc, de oarece se spera o conlucrare cu Uniunea Națională în alegeri, în care caz se putea obține cel puțin un loc în parlament, pe când într-un nou partid, cel mai mulți evreii cred că nu pot obține prea mult folos.

Cea mai mare parte dintre neștorii evrei, din localitate, pentru acest motiv s'au și hotărât a merge în alegere cu d. Gh. Păntea, fostul președinte al Camerii de comerț și care candidaază pe liste Uniunii.

O altă parte din evrei, în semn de protestare a celor spuse mai sus, nici nu si-au ridicat cărțile de votare.

Nu sunt săgăciți — toată lumea care mă cunoaște, poate s'o ateste — dar nu pot suferi să mă jure cineva sau, chiar, ceva.

În speță, tocmai acesta era cazul: ulele trecute am fost pungașit de... un aparat „automat”.

Eșean dela cinematograf, cu nevesta și, în drum spre casă, m'a pus dracul să bag o monedă de doi lei în crăpătura, anume făcută, a unei cutii de trichea, a cărei inscripție promitea — în urma unei apăsări pe „buton” — un pachet de ciocolată.

După ce am sacrificat modesta mea monedă, pe altă... necunoscutului am început să apăs pe buton, conform instrucțiunilor.

Dar, după un șterf de ceas, a trebuit să mă recunosc învins. Rece, ca o femeie fără temperament, aparatul nu-mi dădea nici ciocolata, nici gollogarul.

Cum zic, nu sunt cărpănos. Dar împrejurarea asta m'a revoltat. De aceea, contrar avizului nevestei-mele, m'am hotărât să stau până la venirea „revizorului”. („Revizorul” este funcționarul care vine, seara, să recolteze gologanii capturați și să completeze goulrele corespunzătoare în compartimentul zaharcalelor).

„Nu e voie...” îl zice portierul. „În camera d-voastră se află, scuma doii...” însușitei.”

Omul se apropie de ușa camerei în care își uitase umbrela și... trage a urechea.

Ce-or fi făcut însurații înăntura, nu se știe. Dar un glas de bărbat în treaba și tot el răspunde:

— „A cui e mărșta asta?...” (Și urma un sărut, sonor).

— „A cui sunt ochișorii ăștia”, (Idem, idem).

— „Pardon!” zice pasagerul nostru, de-așară, bătând în use. „Când oți ajunge la umbrelă, să știi că a mea...”

Geor Patrik

Societatea Națiunilor și federația europeană

Conferința d-lui prof. Dim. Gusti

Eri a vorbit la Fundația Carol I în ciclul organizat de Institutul Social Român cu privire la Federalizarea statelor europene în cadrul Internaționalismului constructiv, d. prof. Dim. Gusti despre Societatea Națiunilor și federația europeană.

Au asistat la conferința președintele I. S. R. d-nii miniștri C. Argetoianu, M. Manolescu și G. Ionescu-Sișești, precum și un public dintre cel mai reprezentativ.

D. prof. Gusti face o dare de seamă asupra activității Institutului în anul acesta, remarcând și concursul nefericit pe care l-au dat d-nii Serruys, Sombart, Rappard și Willis prin interesele lor conferințe asupra problemelor la ordinea zilei.

Problemele de politică externă sunt probleme de interes vital, car preocupă cu mai multă intensitate pe timp ce trece pe toți acia cari se interesează de curentele vieții sociale. Liga Națiunilor nu este ceva izolat nici măcar în masele cetățenilor.

Memorandumul d-lui Briand elaborat în 17 Mai anul trecut a ridicat multe probleme cari, după cum era de așteptat, nu și-au găsit soluționare definitivă nici până în prezent. Așa că pe bună dreptate susținerile d-lui Scialoja, reprezentantului Italiei pe lângă Liga Națiunilor de a se numi comisuni de studiu pentru uniunea europeană apare în prezent nu lipsită de un real fundament.

Unlunea vamală austro-germană trebuie să recunoască că a avut și un mare bine, a făcut ca statele europene să studieze problema mai de-a-proape, iar Liga Națiunilor să manifeste și cu această ocazie utilitatea și rostul ei în relațiile pacifice dintre popoare.

Tot printre evenimentele importante trebuie trecut și senzaționala propunere a reprezentantului Rusiei, propunere care nu făcea altceva decât să arate importanța unui pact de neagrestune economică pe care uniunea sovietelor ar fi dispusă să-l încheie. Este de ajuns să privim și să înțelegem planul quinquenal pentru a ne da seama de sinceritatea unei asemenea propuneri.

Prin revelații pe cât de senzaționale pe atât de edificatoare, d. prof. Dim. Gusti schițează sugestiv starea de spirit din Rusia, mizeria morală și materială în care se sbate un popor dezorientat și lipsit de unitate.

De acia trebuie să se înțeleagă că este nevoie de o pregătire morală, spirituală a Europei, nu să se neglijeze ca până acum spiritualul în profitul politicului. Cauzalitatea critice actuale rezidă atât în ordinea economică cât și în cea politică. Și o uniune europeană sincer concepută nu poate fi realizată decât prin această pregătire, prin înfăptuirea conștiinței europene.

Conferențiarul a fost viu aplaudat.

RADIO

Luni 1 Iulie 1931

384 m. BUCUREȘTI

12: Muzică vocală (plăci de gramofon).

12:30: Informațiuni, bursa de cereale, bursa de efecte, cota apelor Dunării și semnal orar.

12:50: Muzică de orchestră (plăci de gramofon).

17: Orchestra Radio: Lincke: Uvertura „Venus pe pământ”; Lincke: Ne legământ, vals. Weber; Fantezie pe teme din Joh. Strauss; Niemann: „Pertul” din ciclul „Hamburg”; Niemann: „Paulitan; Niemann: Carrea ragică (Caravana în desert); O. Brunetti: Menuet; Bela Naggypal: Un harem din Maroc-Intermezzo.

18: Informațiuni, meteorul și semnal orar.

18:10: Orchestra Radio: Abraham: Selecțiuni din opera „Victoria și hisarul ei”; L. Bottazzo: Ave Maria; T. Dreyer: Arlecchinul-tango. Lumbye: Dans războinic indiano.

18:45: D. prof. Dobrescu: Industria conservelor.

19: D-na Marilena Brănești, dela Opera Română: Mozart: Arie din „Răpirea din Serai”; Meyerbeer: Arie Pajului din „Hughenoi”; Popescu-Brănești: Oaspeții primăverii (prima audție); Popescu-Brănești: Fruzuliză dint un nuc.

19:20: Muzică ușoară (plăci de gramofon).

19:40: D. prof. Th. Bușniță: Animatele mari din pădure.

20: Muzică de cameră (d-nii Al. Theodorescu, violina I; Lud. Feldmann, violină II; Th. Popovici, viola și Jos. Thaler, violoncel, Borgovan: Quartet în do major.

20:30: D. Perpessicuz: Cărți noi. 20:45: D. Ion Manolescu: Melo de clamație.

21: Transmisiune dela basinal Lydo (Jazzul Jonny Morris).

21:45: Informațiuni.

STRAINATAEA

BELGRAD, 18:30: Plăci. 12:30: Concert. 18:30: Concert. 20:30: Cântece naționale. 21: Cântece. 23:15: Concert.

BUDAPESTA, 9:15: Concert. 12:05: Concert. 16:30: Doamne. 17:30: Concert. 19:30: Muzică bisericăscă. 21:30: Plăci și concert de igrani.

LANGENBERG, 7:05: Plăci. 10:40: Plăci. 11:15: Plăci. 19:05: Concert. 15:50: Pentru copii. 16:20: Pentru tineret. 17: Concert de vecernia. 20: Marsuri vechi. 21: Muzică aleasă și recitari.

MILANO, 17: Concert. 19:40: Știri. Plăci. 21: „Gli Orazi e T. Pancran”, comedie într-un act. 21:30: Concert de cameră.

PRAGA, 11:30: Plăci. 12:20: Pentru doamne. 12:30: Concert din Mor. Ostrava. 13:05: Concert din Mor. Ostrava. 16:50: Plăci. 17:30: Concert. 17:40: Plăci. 19:05: Cabaret din Bra. 21: Concert. 22:15: Muzică de dans.

ROMA, 17: Concert vocal și instrumental. 19:50: Plăci. 20:40: Muzică ușoară.

TOULOUSE, 12:45: Concert. 13:15: Muzică de jazz. 13:30: Știri. 17:15: Tangouri. 17:45: Concert. 18:45: Recitari. 19-21:00: Concert. 21: Concert. 22:45: Concert. 23: Concert.

VIENA, 11: Plăci. 13:10: Plăci. 15:20: Concert. 17: Ptr. copii. 17:30: Pentru tineret. 18:20: Conf. 18:50: Conf. 19:50: Concert de pian. 20:30: „Ce dansează și cântă Viena”.

Instalarea Comisiei interimare din Călimănești

CALIMĂNEȘTI 28. — În locul comisiei interimare dizolvată, astăzi s'a instalat noua comisie compusă din d-nii: N. Zamfirescu institutor, președinte, N. Iepureanu inst., penșionar și N. Ungureanu membru.

Cu această ocazie a vorbit preotul G. Bălașel, arătându-și mulțumirea că vede în fruntea comisiei un om venit dela catedră.

În cuvinte alese a răspuns d. N. Zamfirescu care a spus că vine la conducerea comunei cu dorința de a face tot ce-i omenște posibil pentru binele ei.

# In jurul arestării ofițerului de marină acuzat de spionaj

CONSTANȚA, 31. — În legătură cu informația noastră, relativ la acetele de spionaj puse în seama ofițerului practicant Moldoveanu de pe bordul vaporului „Principesa Maria” venim cu amănunte precise.

Constatandu-se că numitul ofițer e în legătură cu anumite centre ce urmăresc înlăturarea ordinii de stat prin servicii de spionaj, a fost pus în urmărire severă și la consultul român din Constantinopol, a fost arestat.

La percheziția corporală ce i s'a făcut, s'au găsit în căptușala șepcii două hărți cu dispoziția trupelor celor două divizii militare de la Constanța, ordinele de bătao ale comandamentului, efectivele de care dispun aceste divizii, armamentul, etc.

Ofițerul Moldoveanu e originar din Ardeal și siguranța bănuște că el ar fi făcut parte din organizația de spionaj descoperită astă toamnă în Capitală.

El fusese detașat acum opt luni în localitate și funcționa ca ofițer pe bordul vasului „Principesa Maria”.

S'au luat întinse măsuri pentru urmărirea asiduă a persoanelor cari se bănușesc a fi avut legături cu numitul ofițer. În acest scop agenți speciali au fost însărcinați pentru prinderea firului întregii organizații în folosul căreia lucra Moldoveanu.

# Serbarea de gimnastică dela O. N. E. F.

### A asistat M. S. Regele. — Peste 30.000 spectatori. — 4000 de elevi au luat parte la serbare

Pe stadionul O. N. E. F. a avut loc astăzi la orele 5, anularea serbare de gimnastică a școlilor secundare de fete și băieți din Capitală.

Organizată de d. C. Kirțescu, directorul general al învățământului secundar, cu concursul maestrilor de educație fizică a școlilor din București, serbarea a atras un număr de aproape 30.000 spectatori, cifră neobștinată până acum la o manifestare în stadion.

La orele 5, M. S. Regele Carol al șaptelea de Vovodă Mihai, și-a făcut apariția în stadion, în uralele entuziaste ale mulțimii.

Cu fanfara militară în frunte, școlile de fete se încolonează în strada Iavor și pătrund în stadion, defilând în fața tribunei regale în ordinea următoare:

Azul Elena Doamna, secția profesională, Choisy Mangaru, Aurel Vlaicu, gimnaziul Heliade Rădulescu, școala de menaj Elena Eraclide, șc. normală Elena Doamna, inst. Angliei Speranța, șc. profesională Principesa Elisabeta, liceul Iulia Hașdeu, Ic. Domnița Ileana, șc. gr. II A. F. Robescu, institutul Moteanu, liceul Carmen Sylva, Regina Maria, școala de conducătoare Domnița Anca, inst. Bolintineanu, liceul din Câmpina, școala Centrală, școala de menaj Filipescu, școala specială gr. II Tudescu Doamna, liceul de fete Negoișcu.

Defilarea elevelor a produs o impresie deosebită, prin finuta uniformă a elevelor, echipate toate cu bluză albă, tunică bleumarin și pantaloni albi.

Urmează apoi defilarea școlilor secundare de băieți în ordinea următoare:

Liceele Sf. Sava, Libros, Sft. Iosif, Matei Basarab, Șincai, Cantemir, Mihai Viteazul, M. Eminescu, Spiru Haret (cu fanfara proprie), Sf. Gheorghe, gimn. Heliade Rădulescu, semi-

narul pedagogic universitar, școala normală, liceele Aurel Vlaicu, Vovodă Mihai, Principele Carol și Gh. Lazăr.

Defilarea școlilor a durat aproape o oră, numărul total al elevilor și elevelor fiind de peste 4000.

Școlile s'au încolontat apoi pe stadion, întinzând imnul Regel sub conducerea maestrului Th. Georgescu.

După întonarea imnului regal, elevii în număr total de 1500 au executat trei exerciții de ansamblu sub conducerea profesorului Th. Georgescu, încheind cu salutul român.

Urmează apoi exercițiile de ansamblu executate de 1800 eleve ale școlilor de fete. Fără comandă din partea conducătoarei d-na Petrescu-Nicolau și numai după ritmul muzical, elevele au executat exercițiile ireproșabile, întrecând de departe factura realizată elevilor.

Exercițiile au fost răsplătite cu numeroase și entuziaste aplauze de către mulțimea care asista.

S'au executat apoi exerciții de piramidă de elevii liceului Cantemir, Mihai Viteazul, Spiru Haret, Matei Basarab, traciune cu frânghia etc.

Din cauza intinericului, s'a renunțat la o parte din program. Serbarea s'a încheiat cu dansuri naționale executate de elevele școlilor: Azuil Elena Doamna, Domnița Ileana, Regina Maria, Bolintineanu și Carmen Sylva.

În timpul executării, M. S. Regele a chemat pe d. C. Kirțescu și l-a felicitat pentru reușita serbării, rugându-l să transmită mulțumirile sale maestrilor de educație fizică cu cari s'a pregătit serbarea.

După terminare, o parte din școlile de băieți, în frunte cu fanfara liceului Spiru Haret, au plecat dela stadion în aceeași ordine perfectă de la sosire.

# Hippism

## Bar le Duc a câștigat Derbyul

Vremea s'a îndurat de amatorii de sport interesant și un soare cald de vânt lumină cochetul câmp de la Băneasa.

Asistența, extrem de numeroasă, popula ambele încinte și jucătorii își făceau cu greu loc spre mutual și tribuna. Pe peron o forfoteală de zi mare.

Clasica cursă a Derbyului a fost câștigată de favoritul Bar le Duc al d-ului C. Diamantescu. Plecat în fruntea plutonului a avut resurse suficiente pentru a respinge un atac al lui Nansuc, trecând victorios potoul. La două lungimi s'a plasat Nansuc, care a marcat cu această ocazie un progres uimitor, precedând pe Holtei, Grand Duc și alți șase cai.

Premiul de Mai a revenit tot unui favorit, Coquin, mult superior lui Somogy, a dispus confortabil de acesta. Monta lui Schejbal, special adus de d. Mironescu pentru Grand Duc, n'a reușit să influențeze rezultatul, după cum Schejbal n'a fost nici norocos nici cu Prînțior în lupta câștigat de Horia. Armăsarul d-ului col. Filip Iacob și-a adjudecat premiul, cu toate că a luat o încărcare benevolă de 2 jum. kg.

Cursele douăzilor rămân pentru moment circumscrie între antrenamentele lui Diwald și Gabens.

Iată rezultatul tehnic:

Pr. La Gondola: Mariva, Dolofan, Rarăș 5 cai. Cota 10: 17—12—15.

Pr. Dumbrava Roșie: Piper, Cinci Mii, Nora Popoi 11 cai. Cota 10: 59—18—14—21.

Pr. Mugurilor: Kissmequick, Gibson Maid, Prinț Latin 4 cai. Cota 10: 21—10—10.

Derby Român: Bar le Duc, Nansuc, Holtei Nepl: Grand Duc, Bayard, Mr. Mic, Fus, Mugurel, Bună Ziua, Făurcar. Cota 10: 16—11—15—11.50.

Pr. de Mai: Coquin, Somogy, Moudir. Cota 10: 14.

Pr. Trandafir: Passepartout, Derbedeu, Dascăl 5 cai. Cota 10: 27—13—13.

Pr. L'Alsace: Horia, Szabó, Sahib 10 cai. Cota 10: 81—19—20—13.

# Expoziția canină din Capitală

## Premiile. — Rasele ce iau parte

După reușita celor trei expoziții canine — pe care Capitala le-a găzduit în anii din urmă — acia inaugurată alaltăieri merită toată atenția și lauda organizatorilor. Societatea pentru îmbunătățirea rasei canine din România — al cărei președinte de onoare este Principele Nicolae — a călcat cu dreptul și la organizarea acestei expoziții.

Participarea rasele de câini este extrem de interesantă: sunt expuse speciele: Brack, Setter, Griffon, Korthal, Dog german lup, Bassett, Spitz, Cocker, Loudou, Bulldog francez, Japon Chin, Terrier, Stahl Pintch, Forestier cu păr țepos, Barbet olandez, Puppel, Mops, Zwerg Ruler, Griffon Belgoan, un Saint Bernard și numeroși câini ciobănești a căror varietate este de un minut pitoresc.

Fiecare câine își are boxa lui separată, prevăzută cu plasă me-

# Adunarea generală anuală a asociației „Unirea” a personalului C. F. R.

Eri dimineață, a avut loc în sala de mese a atelierelor c. f. r. București-Nord adunarea generală a asociației „Unirea” a personalului cerifer.

Din partea direcțiunii generale, asistă d. ing. Russ. directorul misiunii.

D. S. DUMITRESCU, deschide ediția, scoțând în evidență necesitatea apărării drepturilor ceriferilor. D-sa aduce omagii M. S. Regelui și propune expedierea unei telegrame din partea adunării.

Propunerea a fost aprobată prin entuziasme acalămățuini.

D. ARH. COSTINESCU, secretarul general al Asociației, a dat citire apoi dării de seamă a activității pe 1930.

Asupra organizării asociației evidențiază apropierea dintre cerferii de pretutindeni. S'a adevart apoi la constituirea Federației asociațiilor profesionale de cerferi.

Își exprimă părerea că numărul imens al cerferilor, ar putea cu mult mai mult succes să își apere drepturile lor dacă ar fi cu toți organizați. Mai vorbește apoi d-na SIMONA TUDOROVICI.

D. ARH. COSTINESCU, dă apoi citire dării de seamă financiară a Asociației, iar d. NEGUȚA cenzor, dă citire procesului-verbal de verificare a gestiunii.

D. D. S. DUMITRESCU, cere adunării să aprobe gestiunea Adunarea aprobă prin acalămățuini.

# Dela Uniunea generală a funcționarilor particulari

Eri a avut loc la sediul Uniunii generale a funcționarilor particulari o mare întrunire a funcționarilor băcani.

D-l Ion Nicolaescu, președintele Uniunii deschide întrunirea, descriind starea mizerabilă a funcționarilor din băcanii și bodegi, Ununea a luat inițiativa de a organiza pe funcționarii din băcanii și a salva cu un ceas mai de vreme pe salariați din ghimarele tuberculozei și ale reumatismului.

D-l Marcel Meliconson constată în urma anchetelor personale ce le-a făcut în rândul funcționarilor de băcanii starea de mizerie în care trăiesc.

D-l Ion Samur, funcționar băcan face apel la colegii din băcanii de a se sprijini acțiunea Uniunii în lupta ce o duce pentru asigurarea unui trai mai omenesc și funcționarilor băcani.

În același sens mai vorbește d-nii Mandry, Nicolae Olteanu, Alexandru Dan, Oprea Băis, Eugen Leibovici, Aurel Turkov, Daniel Naiman, Ionel Stoinescu, M. Mărculescu, etc.

# Stărea semănăturilor în județul Iași

## Ploua ajută semănăturilor

IAȘI 30. — Din rapoartele primite până acum la prefectura de județ, reese că stărea semănăturilor în județ este din cele mai bune. Se speră într-o frumoasă recoltă. Plouile din ultimele zile au ajutat mult la aceasta. Porumbul a fost terminat din prima pășire. În județ, au fost inundate câteva regiuni. Iar șoseaua națională dela Podul Iloaiei la Iași, a fost deasemenea inundată. Circulația din această cauză a fost întreruptă în foarte multe părți. S'au luat întinse măsuri pentru a preveni inundațiile Prutului.

# O federație internațională a scriitorilor

PARIS, 30 (Rador). — Congresul internațional al scriitorilor profesionale de literă și a decis crearea unei federații internaționale.

Biroul acestei federații a fost constituit din d-nii: aston Rageot, delegatul scriitorilor francezi, ca președinte; Thomas Mann (Germania), ca vice-președinte; Marinetti (Italia); Stierstedt (Suedia); Zaleski (Polonia).

# In ziua alegerilor Secțiile de votare în Capitală

SECȚIUNEA I-a, compusă din alegători înregistrați în registrul electoral al judecătorei ocol. I urban București și domiciliiați în raza circumscripțiilor I-a, II-a și XI de poliție, vor vota în localul școlii primare de băieți No. 1, „Ionță Pop” din str. Mântuleasa No. 7.

SECȚIUNEA II-a, compusă din alegători înregistrați în registrul electoral al judecătorilor ocolului I și V urban București, domiciliiați în raza circumscripțiilor 12-a de poliție, vor vota în localul jud. ocol. I urban București.

SECȚIUNEA III-a, compusă din alegători înregistrați în registrul electoral al jud. ocol. I urban București și domiciliiați în raza circ. 21 și 31 de poliție, vor vota în localul școlii de fete „C. Romanescu” str. Mihai Vodă No. 42.

SECȚIUNEA IV-a, compusă din alegători înregistrați în registrul electoral al jud. ocol. II urban București și domiciliiați în raza circ. I-a și III-a de poliție, vor vota în localul școlii de fete No. 18 „General Florescu” din str. Precupești Noi No. 12.

SECȚIUNEA V-a, compusă din alegători înregistrați în registrul electoral al jud. II urban București și domiciliiați în raza circ. VI-a și VII-a de poliție, vor vota în localul școlii de băieți „Spiru Haret” din șos. Kiseleff No. 5.

SECȚIUNEA VI-a, compusă din alegători înregistrați în registrul electoral al jud. ocol. II urban București și domiciliiați în raza circ. 31 și 35 de poliție, vor vota în localul școlii „Gh. Șincai”, din str. Visarion No. 24, în curtea bisericii „Sft. Visarion”.

SECȚIUNEA VII-a, compusă din alegători înregistrați în registrul electoral al jud. ocol. III urban București și domiciliiați în raza circ. III urban București și domiciliiați în raza circ. IV-a de poliție, vor vota în localul școlii de băieți „Aron Florian” Tunari str. Romană No. 143.

SECȚIUNEA IX, compusă din alegători înregistrați în registrul electoral al jud. ocol. III urban București și domiciliiați în raza circ. IV-a de poliție, vor vota în localul școlii de băieți „Aron Florian” Tunari str. Romană No. 143.

SECȚIUNEA IX-a, compusă din alegători înregistrați în registrul electoral al jud. ocol. III urban București și domiciliiați în raza circ. V-a de poliție, vor vota în localul școlii de fete No. 20 „Dimitrie Ghika” din str. Iovn Moși No. 15.

SECȚIUNEA X-a, compusă din alegători înregistrați în registrul electoral al jud. ocol. II urban București și domiciliiați în raza circ. VII-a de poliție, precum și în com. suburbană Băneasa, vor vota în localul școlii de băieți No. 31 „Al. Vlașcu” Floresca din strada Școlii Floresca.

SECȚIUNEA XI-a, compusă din alegători înregistrați în registrul electoral al jud. ocol. III urban București și domiciliiați în raza circ. 8 și 10 de poliție, vor vota în localul școlii de fete No. 36 din strada Maica Domnului colț cu Drumul la Tei.

SECȚIUNEA XII-a, compusă din alegători înregistrați în registrul electoral al jud. ocol. III urban București și domiciliiați în raza circ. 9-a de poliție, vor vota în localul școlii de băieți No. 32 „I. Câmpineanu” din str. Mașina de Paine No. 17.

SECȚIUNEA XIII-a, compusă din alegători înregistrați în registrul electoral al jud. ocol. IV urban București și domiciliiați în raza circ. 16-a de poliție, vor vota în localul școlii de fete No. 9 „P. S. Aurelian” din str. Traian No. 160 colț cu str. Mecet.

SECȚIUNEA XIV-a, compusă din alegători înregistrați în registrul electoral al jud. ocol. IV urban București și domiciliiați în raza circ. 17 de poliție, vor vota în localul școlii de fete No. 8 din bul. Ferdinand No. 23, colț cu str. Rumeoară.

SECȚIUNEA XV-a, compusă din alegători înregistrați în registrul electoral al jud. ocol. 4 urban București și domiciliiați în raza circ. 19-a de poliție, com. suburbană Colentina, precum și alegătorii înregistrați în registrul aceluiași jud., aparținând circ. 18-a de poliție și domiciliiați în cartierul Suter, Eliade în VII, Ziduri în VII, până în strada Baicului, șos. Colentina începând dela linia ferată, cartierul Borănescu, Popa Iancu, Munteanu, Manoliu, Teocani, precum și toată stăruile cuprinse între șos. Colentina și calea ferată „Gara de Est” până în str. Baicului, vor vota în localul școlii de băieți No. 21 „Principele Ferdinand” din str. Rotari No. 2, colț cu bul. Ferdinand.

SECȚIUNEA XVI-a, compusă din restul alegătorilor domiciliiați în raza circ. 8-a de poliție, înregistrați în registrul electoral al jud. ocol. 4 urban București, vor vota în localul școlii primare de băieți No. 20 „Ioan Maiorescu” din str. Ion Maiorescu, colț cu str. Titu Maiorescu.

SECȚIUNEA XVII-a, compusă din alegătorii înregistrați în registrul electoral al jud. ocol. 5 urban București și domiciliiați în raza circ. 15-a de poliție, vor vota în localul școlii de fete No. 37, din strada „Laborator” colț cu strada Foisor.

SECȚIUNEA XVIII-a, compusă din alegătorii dela litera A-R inclusiv, înregistrați în registrul electoral al jud. ocol. 5 urban București și domiciliiați în raza circ. 14-a de poliție, precum și alegătorii înregistrați în registrul electoral al aceluiași judecătorei și domiciliiați în raza circ. 20-a de poliție, com. suburbană Dudești-Cloșoaia, vor vota în localul școlii de băieți No. 22 „Arh. Calist” din str. Labirint No. 184.

SECȚIUNEA XIX-a, compusă din alegătorii înregistrați în registrul electoral al jud. ocol. 5 urban București și domiciliiați în raza circ. 15 de poliție precum și alegătorii înregistrați în registrul electoral al aceluiași judecătorei dela litera R-Z inclusiv, domiciliiați în raza circ. 14 de poliție vor vota în localul școlii de fete No. 10, din str. Trinității No. 53.

SECȚIUNEA XX-a, compusă din alegătorii înregistrați în registrul electoral al jud. ocol. VI urban București și domiciliiați în raza circ. 21 și 22 de poliție, vor vota în localul școlii de băieți No. 13 „Enăchică Văcărescu” (Măidanol Dulapulului), calea Șerban-Vodă No. 70.

SECȚIUNEA XXI-a, compusă din alegătorii înregistrați în registrul electoral al jud. ocol. VI urban București, domiciliiați în raza circ. 23 de poliție, vor vota în localul școlii de băieți No. 24 „Cuza Vodă” din str. Lăncrăi No. 71 prin str. Cuza Vodă.

SECȚIUNEA XXII-a, compusă din alegătorii înregistrați în registrul electoral al jud. ocol. VI urban București și domiciliiați în raza circ. 26 și 29 de poliție, vor vota în localul școlii de fete No. 25 „Mihail Kogălniceanu” din str. Bărbăntescu Vechi No. 23.

SECȚIUNEA XXIV-a, compusă din alegătorii înregistrați în registrul electoral al jud. ocol. VII urban București și domiciliiați în raza circ. 21 de poliție, vor vota în localul școlii de băieți No. 3 „N. Goleșcu” din str. Azilul de Noapte No. 8.

SECȚIUNEA XXV, compusă din alegătorii dela litera A-R inclusiv înregistrați în registrul electoral al jud. ocol. VII urban București și domiciliiați în raza circ. 25 de poliție, vor vota în localul școlii de băieți No. 14 „Comitan Steriu” din calea 13 Septembrie No. 41.

SECȚIUNEA XXVI-a, compusă din alegătorii dela litera S-Z înregistrați în registrul electoral al jud. ocol. VII urban București și domiciliiați în raza circ. 25 de poliție, precum și alegătorii înregistrați în registrul electoral al aceluiași judecătorei și domiciliiați în raza circ. 26 de poliție, vor vota în localul școlii de fete „G. Nill”, din str. Ion Creangă.

SECȚIUNEA XXVII-a, compusă din alegătorii înregistrați în registrul electoral al jud. ocol. VII urban București și domiciliiați în raza circ. 28, 32 și 34 de poliție, com. suburbană Roșu,

vor vota în localul școlii de fete „Junco Zelomit” No. 15 din str. Sft. Klefterie No. 42.

SECȚIUNEA XXVIII, compusă din alegătorii înregistrați în registrul electoral al jud. ocol. VII urban București și domiciliiați în raza circ. 29 de poliție, vor vota în localul școlii de băieți No. 25 „Ion C. Brătianu” din str. Măgurele No. 89.

SECȚIUNEA XXIX-a, compusă din alegătorii înregistrați în registrul electoral al jud. ocol. VIII urban București și domiciliiați în raza circ. 25 și 31 de poliție, vor vota în localul școlii de băieți No. 4 „Căbul cu Barză” din str. Știrlei Vodă No. 101.

SECȚIUNEA XXX-a, compusă din alegătorii înregistrați în registrul electoral al jud. ocol. 8 și 7 urban București și domiciliiați în raza circ. 32 și 40 de poliție, com. suburbană Militari vor vota în localul școlii de băieți „Costache Aristia” din str. General Anghelescu No. 116.

SECȚIUNEA XXXI-a, compusă din alegătorii înregistrați în registrul electoral al jud. ocol. 8 urban București și domiciliiați în raza circ. 33 de poliție, vor vota în localul școlii de băieți No. 28 „Simin Marcovici” din cal. Criștei No. 199.

SECȚIUNEA XXXII-a, compusă din alegătorii înregistrați în registrul electoral al jud. ocol. VII urban București și domiciliiați în raza circ. 34 de poliție, vor vota în localul școlii de fete „Regina Maria” din șos. Giulești No. 7, colț cu Al. Grand.

SECȚIUNEA XXXIII-a, compusă din alegătorii dela litera A-L inclusiv, înregistrați în registrul electoral al jud. ocol. VIII urban București și domiciliiați în raza circ. 33 de poliție, vor vota în localul școlii primare de băieți No. 29, din str. Iordache Goleșcu, No. 2.

SECȚIUNEA XXXIV-a, compusă din alegătorii înregistrați în registrul electoral al jud. ocol. 8 urban București și domiciliiați în raza circ. 36 de poliție, precum și alegătorii dela litera M-Z înregistrați în registrul electoral al aceluiași judecătorei și domiciliiați în raza circ. 35 de poliție, vor vota în localul școlii primare „Sfânta Maria” localul nou din str. Vasile Gherghel No. 2.

SECȚIUNEA XXXV-a, compusă din alegătorii dela A-L inclusiv înregistrați în registrul electoral al jud. ocol. VII urban București și domiciliiați în raza circ. 37 de poliție, precum și alegătorii înregistrați în registrul electoral al aceluiași judecătorei și domiciliiați în raza circ. 38 de poliție, com. suburbană Grivița, vor vota în localul școlii primare No. 41 din cal. Griviței No. 472.

SECȚIUNEA XXXVI-a compusă din alegătorii dela litera M-Z înregistrați în registrul electoral al jud. ocol. VIII urban București și domiciliiați în raza circ. 37 de poliție, precum și alegătorii înregistrați în registrul electoral al aceluiași judecătorei și domiciliiați în raza circ. 39 de poliție, com. suburbană Marele Voevod Mihai I vor vota în localul școlii primare „Principele Carol” din șos. Giulești No. 14.

# Incidente în jud. Buzău

BUZĂU, 31. — În comuna Pârcșov s'a produs astăzi un incident. Fostul deputat național țărănist Mihăilescu, cu un grup de săteni, trecea prin sat. Întâlnindu-se cu niște țărani liberali s'au pornit însoțite de ambele părți. D. Mihăilescu, scoțindu-se energic, a luat la bătae pe locuitorul Alex. Mihai. Acesta la rândul său l-a bătut pe fostul parlamentar.

În comuna Pătărlagele fostul senator național țărănist Pompiliu Ionescu a fost eroul unui incident comic. D. Ionescu văzând un grup de oameni și crezând că sunt partizani de ai d-sale s'a dus la ei să le vorbească. Or sătenii nu-l așteptau pe d-sa și pe d. dr. C. Angelescu.

Țărani după ce și-au bătut joc de d. Pompiliu Ionescu l-au luat la goană.

Cazurile fiind aduse la cunoștința prefecturii, d. inspector general administrator Al. N. Ștefănescu, prefect de Buzău, a luat măsurile dictate de împrejurări.

În restul județului a fost liniște.

# Intrunirea partidului lup și

Declarațiile d-lui dr. Lupu

D. dr. Lupu anunțase încă din cursul săptămănei o întrunire pentru eri, când trebuia să facă declarații politice.

Guvernul interzicând orice fel de întruniri, lumea adunată la sala „Transilvania” s'a îndreptat spre clubul din Calea Victoriei.

D. dr. Lupu își arată satisfacția turneului prin țară.

Atacă metodele guvernului de a pregăti alegerile.

Protestează contra hotărârii de a se interzice pentru ziua de azi întrunirile, de oarece — afirmă d. dr. Lupu — nu există nici un temel legal.

Cere participanților să facă propagandă, din om în om, pentru lăstete partidului și să se imprăștie în lingie, ca să nu se dea motive de incidente.

Prefectura județului Constanța com. oficial: Eri 29 Mai am vorbit la telefon cu d. Lepădatu capul lisei național țărăniste și al organizației care a comunicat că propaganda electorală a fost tot timpul liberă cu desăvârșire, același lucru ni l-a confirmat fostul deputat și candidat Gh. Mihail personal cum și fostul prefect N. Petru.

Prefectul județului N. Constantin

Prefectura județului Alba, com. oficial: Campania electorală se desfășoară în cea mai deplină libertate și în condiții diferite numeroase ale țării „Patria” și „Drapion” în care se vorbește de teroare și de apariția în județ a hoților de urso, sunt în total neadevurate. În județ domoște perfect liniște, iar propaganda este cu totul liberă, pretinsela mari adunări populare ale partidului național țărănist în județul Alba sunt de domeniul fantoziei. Nu a fost dizolvat nici un consiliu comunal din județ.

Prefectul județului, Onisifor Borosa

# Listele în Capitală și jud. Ilfov

## Lista Nr. 1 a Uniunii Naționale

Nicolae Iorga, C. Argetoianu, C. Pompeiu, N. Georgescu, Em. Otulescu, Dr. I. Costinescu, Dumitru Petriaru, Alexandru Donescu, Dr. Ștefan Irimescu, Emanoil Dan, Titu Devichi, Alexandru Mavrod, Radu Dobrescu, N. Schina, N. Maxim, Colonea G. Vizante, Dr. I. Mărgescu, P. Ghiață, M. Marinescu, N. Enescu-Fierbinți.

## Lista Nr. 2 Partidul Poporului

Mareșalul Alexandru Averescu, Gr. C. Trancu-Iași, Al. Otetelesanu, Anil Teodorescu, Dimitrie Grozdea, Doloneț Savian Bădulescu, Alexandru Argeșiu, Theodor Voiculescu, Alexandru Sabaru, Emanoil Protopopescu-Pache, Ion Georgescu-Enăchită, Hugo Cappon, Petre Rădulescu, Ion Rădulescu-Budești, Vasile Fundăneanu, Florian Panaitescu, Nae Dumitrescu, Dr. M. Marcovici, Gheorghe Angelescu, Petre Papacostea.

## Lista Nr. 3 Liberalii Georgiști

George I. Brătianu, Banu Constantin, Ionescu Alexandru, Cantacuzino Gheorghe, Buescu P. Vasile, Crihan Alexandru, Episcopescu Nicolae, Negoescu C. Ion, Slama Gheorghe, Popovici Gh. Paul, Dobrescu I. Toma, Chelner Filip, Frunzescu Petre, Măngurea Romulus, Georgescu Costin, Ciurea Gheorghe, Grigorescu Andrei, Ionescu Constantin, Micu Nicorești, Ștefan Zlătescu.

## Lista Nr. 4 Național-Țărăniștii

Iuliu Maniu, Virgil Madgearu, D. R. Ioanțescu, Pompiliu Ioanțescu, General Ștefan Holban, Vasile Tonescu, Dr. C. Deculescu, Petre Tudor, Constantin Algiu, Anghel N. Bidețescu, Emil D. Fagure, N. Bidețescu, Cezar Simionescu, Eugen Găbescu, Dimitrie Rădulescu, Sava Eugen, Roman Ion, Tudor Petre, Ștefan Niculescu, Ionescu Ion, Anghel Petrescu, Fischel Simion, Ștefan Nițulescu.

## Lista Nr. 5 Partidul Evreesc

Dr. Adolphe Stern, Dr. Theodor Fischer, Dr. Radu Baubergher, Dr. Mihail Stern, Av. Mișu Weissman, Ing. Iosif M. Gottlieb, Ernest Fraenkel, Pincu Blumenfeld, Dr. Simon Löbel, Av. Leon Mirzachy, Av. Mayer Segall, Av. Robert Wenberg, Vereia, Ing. Leiba Rosenberg, Osiac Avram, Av. Benedict Littman, Alfons Feldmann, Dr. Leib Rosenberg, Lazăr Lăzărescu, Morici Abramovici, Av. Mișu Benvenisti.

## Lista Nr. 6 Social Democratii

Ilie Moscovici, Constantin C. Petrescu, Ion Mirescu, Iosif Jumanca, Lotar Rădăceanu, Constantin Popovici, Mișu Nicolescu, Solomon Leventer, Neage Ion, Dumitru Lăzărescu, Cornel Bragadireanu, Cristache Stolojan, Marin Radian Catana, Ilie Pălașoiu, Spăria Constantin, Ilie Predaru, Florea Vladimir, Carol Barța, Gh. Petcu, Odisie Părvulescu.

## Lista Nr. 7 L. A. N. C.

A. C. Cuza, Dr. V. Trifu, Gheorghe Apostolescu, Diacon I. Popescu-Mozăceni, Av. I. V. Emilian, Av. Ovidiu Manișiu, Dr. C. Dănușescu, Col. Nicolae Pătrășescu, Ing. Aurel Telemann, Col. Iuliu Pleșoianu, Dr. Th. Păun, Preot I. Stănescu, Dr. Sergiu Axente, Preot Ion Chiriță, Căp. Nic. Roșca, Ioan Antonescu-Potel, Neagu Mina, C. Demetrescu, Gheorghe Dascăl, Cristache Ioan.

## Lista Nr. 8 Blocul muncitorilor

Pătrășcanu Lucrețiu, Grofu Dumitru, Velcescu Gheorghe, Ion Alexandrescu, Tatū Ion, Richard Haltenwanger, Badea Gheorghe, Arghir Grigore, Trandafirescu Constantin, Georgescu Gheorghe, Vasile Cant. Ursulescu Gheorghe, Popescu Al. Eugen, Roman Ion, Tudor Petre, Ștefan Niculescu, Ionescu Ion, Anghel Petrescu, Fischel Simion, Ștefan Nițulescu.

## Lista Nr. 9 Partidul Țărănesc

Dr. Nicolae Lupu, Dr. Xenofon Scurtopol, Nicolae C. Cadioschi, Ion S. Băscăanu, Al. Ardeleanu, Alexandru Tellei, Victor Gerasim, Octav Livezeanu, Eremia Munteșescu, S. Barzilai, C. Cornășeanu, G-ra Ilie Mihăilescu, G-ra Dr. N. Georgescu, George Lozinschi, Andronache Drăgoș, Petre Zamfirescu, Dr. S. Dragoș, Dr. Spiegler, Artur Bergman Munte, D. Antohi.

## Lista Nr. 10 Fără semn

Anghelache Constantin, Bellu Niculae, Brădeanu Ion, Covaci Grigore, Cristescu T. Ștefan, Călinescu C., Georgescu Panait, Ionescu Gh., Ionescu-Băjenaru Dinu, Manole D., Negrea Cristache, Niculescu Bucur G., Niță Gheorghe, Petrescu Ion, Prunescu C. preot, Panaitescu Gr., Popescu Const., Pantazopol T., Părvu Florea, S'livestru N.

## Lista Nr. 11 Omul Liber și Liga contra cametei

Ion Th. Florescu, Constantin M. Sipsom, Tudor Teodorescu Delaroman, D. Pavelescu Dimo, C. Parachivescu-Bălăceanu, Dr. Eracle Șterian, Ing. G. Dimescu, Vasile Gheorghe Petromax, I. Abramovici, Ing. Teodor Rădulescu, Ing. Ion Busuioiescu, Zaharia I. Dinu, Mircea Niculescu, C. P. Comănescu, Ștefan Stăiculescu, Gheorghe Petrescu, Ilie Stoicescu, Lazăr Mihăilescu, Nae Voicu Dumitru, Const. Iarca.

# Grav accident de autocar

OSTANDA 31 (Rador). — Un autocar, în care se afla un grup de turiști englezi a derapat și s'a sfărâmat, lovindu-se de un arbore. Trei persoane au fost omorite, alte cinci grav rănite.

# Ultima Ora

## Când vor fi reluate tratativele cu Germania

Experții români cari au însoțit pe d. Titulescu, la discuțiile din sâmbul comitetului european, au luat contact cu delegația germană ce se află la Geneva.

Din discuțiile, pe care d. Cezar Popescu le-a avut cu d. dr. Posse, a rezultat că guvernul german deși a fost afectat de modul cum a trebuit să se întoarcă delegația germană ce venea în România, consideră incidentul ca nevenit, tocmai în interesul ce au ambele țări în consolidarea relațiilor lor economice și comerciale.

Guvernul german rămâne însă la părerea că reluarea tratativelor să pornească din inițiativa guvernului român.

Cum pentru ziua de 10 Iunie, la Geneva va avea loc discuția planului Briand în legătură cu chestiunile economice ale Europei, tratative nu vor putea fi reluate, decât pe la sfârșitul lunii viitoare. Dacă, bineînțeles, între timp guvernul român va comunica dorința sa, Berlinului.

Atât d. ministru C. Argetolanu, cât și d. ministru Mihail Manolișcu au fost puși în curent de întrebările dela Geneva și imediat după aplegeri într'un consiliu de miniștri ce va avea loc chestiunea va fi discutată pentru a se lua măsurile necesare dictate de împrejurările speciale din țara noastră.

Până atunci guvernul va fi documentat și asupra aplicabilității și urmărilor practice ce va putea avea planul Briand.

## Reorganizarea ministerului de externe

Reorganizarea privește serviciile interne și externe ale ministerului

Se proiectează și o modificare a actualei organizații a ministerului de Externe.

În organizația centrală se urmărește anume o concentrare a direcțiilor, respectându-se în același timp două principii: economiile și raționalizarea serviciilor.

Direcția de presă și propagandă va fi trecută la acest minister și organizată pe o bază de mai largă cooperare cu celelalte departamente, concentrându-se în această direcție și diferitele servicii de presă ale departamentelor economice.

Direcția presei, astfel desvoltată, își va păstra actuala ei conducere și va fi completată cu personalul tehnic necesar, fără ca aceasta să necesite noul angajări de personal ci pentru delegarea funcțiilor respective de la celelalte ministere.

**Organizarea serviciilor exterioare**

De altă parte și serviciile exterioare vor căpăta o nouă organizare.

Atașajii de presă vor fi rechemajii la serviciile de presă și propagandă care cădea în sarcina lor va trece asupra consilierilor de jurați și ce privește domeniul politic și asupra atașajilor comerciali în domeniul economic.

Prin aceste măsuri se speră a se asigura un serviciu de informare



D. GHICA

mal coordonat și mai competent, realizându-se în același timp și importante economii.

## STIRI POLITICE

### Regele la alergări

Eri s'a disputat pe hipodromul de la Băneasa clasica alergare a Derbyului.

Au asistat la desfășurarea cursei Regele, Marele Voevod Mihai și Regina Elisabeta a Greciei.

D. C. Argetolanu, ministru de finanțe și ad-interim la interne, în același timp vice-președinte al Jockey Clubului, împreună cu d-nii Barbu Catargiu, general Moruzzi, D. Ghika, Gr. Duca, C. Crețianu, membri în comitetul cursei au întâmpinat pe Sueran la intrarea pe câmp.

Alergarea a fost câștigată de călă Bar le Duc al d-ului D. Diamantescu.

### D. Vișoianu numit membru al Secretariatului Ligii Națiunilor

Președinția consiliului ne comunică:

Din Geneva ne vine știrea că d. C. Vișoianu a fost numit membru al secretariatului Societății Națiunilor, secțiunea de informațiuni. Distinsul nostru compatriot și-a luat zilele acesteia postul în primire.

Se știe că în urma întoarcerii în țară a d-ului profesor G. Oprescu, fost secretar al Comitei Internaționale de Cooperare Intelectuală, România nu mai era reprezentată în secretariatul Societății Națiunilor decât prin d. prof. dr. Clucă, membru al secției de igienă.

Prin numirea d-ului Vișoianu, România obține un al doilea loc în secretariat și anume la secția de informațiuni, în care nu fusese reprezentată până acum.

D. Vișoianu stă la dispoziția instituțiilor publice, școlare și persoanelor din țară cu orice întrebări sau documente relative la activitatea Societății Națiunilor. Scrisorile i se pot adresa personal la secretariatul Societății Națiunilor, Geneva.

### Mișcarea grevistă în Spania

OVIEDO, 31. (Rador). — Sindicatele unice au proclamat grevă.

### D. Iorga votează la Valenii de Munte

D. profesor N. Iorga, președintele consiliului șosește astăzi dimineață la Ploesti și va pleca cu automobilul la Valenii-de-Munte unde, probabil, își va exercita dreptul de vot.

În cursul după amiezii, primul-ministru va sosi în Capitală.

### Câte liste are opoziția în alegeri

După tabloul întocmit de ministerul de Interne reiese că pe lângă listele guvernului și ale partidelor național-tărănesc și averscan, au fost depuse următoarele liste:

Partidul țărănesc al d-ului dr. Lupu în 65 de județe;

Partidul liberal georgist în 67 de județe;

Liga apărării naționale creștine în 39 de județe;

Garda de fier în 18 județe.

Partidul țărănesc democrat stăruit în cartel cu Liga contra cametei în 40 de județe.

### Se va institui o anchetă la municipiul Chișinău

CHIȘINAU, 31. — Suntem înțormajii că la primăria locală ministerul de interne va institui în curând o anchetă, deoarece, de când s'a numit noua comisiune intermarț, d. primar Ionescu, împreună cu d. Boga, au descoperit mai multe nereguli la municipiul Chișinău.

Astfel peste 300 hectare de iaz ce aparțineau primăriei au fost înlocosite fără ca primăria să încaseze arenda cuvenită.

Pedealță parte, foarte mulți funcționari au fost înmuși în servicii, îngreunând bugetul statului, când trebuiau să fie scoși la pensie.

Deasemeni se anunță scoaterea la iveală a o mulțime de nereguli la una dintre cele mai importante instituții a primăriei.

## Partidul maghiar cere unirea Ardealului cu Ungaria

### O senzațională manifestație soviniștă la Brașov

BRASOV, 31. — O senzațională manifestație de irendentism s'a înregistrat azi în județul nostru, manifestație care a produs o adâncă o-nervare în populația românească și în chiar o parte a celei maghiare, lată despre ce este vorba:

Membrii partidului maghiar au lansat azi un manifest care are cuprinsul următor:

„Frații maghiari, a sosit ziua sfântă de eliberarea de sub teroarea valahilor. Cu toții știm că Ardealul este o parte ruptă din sfânta noastră țară, care până azi a fost a-suprită de valahii sălbateci. Nedreptățile ce ni le-au făcut sunt strigătoare la cer.

Azi nu mai avem drepturi căci ele sunt călcate în picioare și batjocorite de valahii sălbateci, avari folosesc toate ocaziile să ne batjocorească.

Trebuie însă în voi principul de a ne uni cu frații de peste Tisa, care cu orice sacrificii trebuie să se infaptuiască fie chiar cu sâmbie și sânge.

Frații ardelenți subjugati!

Pentru executarea principului, să ne dăm mâna,

fără deosebire socială, confesională sau personală și să votăm cu partidul maghiar.

Incredințați în sentimentele care ne căldușesc pentru rezolvarea chestiunilor noastre sfinte conțân pe concursul vostru și pentru aducerea la izbândă a principiilor noastre strigăm „Ungaria a fost și va fi”.

**ARESTAREA AUTORILOR MANIFESTULUI**

Manifestul care este lansat — cum am spus — de către partidul maghiar, a stârnit o senzație deosebită în toate cercurile din localitate. Manifestul a fost lansat cu ocazia unei întruniri din com. Satu-Lung.

La intruire participa un numeros public, între cari secul și ciangal, luând parte și dâerți frunțași ai partidului maghiar, cari au rostit cuvântări provocatoare. Către sfârșitul întrunirii s'a dat cetite manifestul de mai sus, iar dr. Pap Endre, prim-candidat al partidului maghiar, preot Hipos și încă 3 membri marcașii din com. Zizin l'au răspândit într'o largă măsură atât la intruniri cât și în celelalte sate ale județului.

S'a dat de veste autorităților din localitate cari au început urmărirea pentru împiedicarea acțiunii de sovinișm maghiar.

Comandantul jandarmilor a dispus confiscarea tuturor manifestațiilor și a restarea agenților distribuitoari.

În comuna Satu-Lung au fost apoi arestați dr. Pap Endre, preot Hipos și ceilalți 3 membri cari difuzaseră manifestul.

Ei au fost conduși la postul de jandarmi urmând a fi înaintați la Brașov.

Între timp preotul Hipos a fost lăsat provizoriu în libertate din cauza unui accident de automobil suferit de un fiu al său.

În legătură cu arestarea acestora, azi la amiază d. Szabo Beni, fost deputat maghiar s'a prezentat preotului de județ d. Pl. Zaharia protestând în mod oficial și cerând eliberarea arestaților. Prefectul județului a rătat că nu face decât să respecte legile țării și să ia măsuri contra tuturor celor cari vor să răstoarne ordinea de Stat. A făgăduit că numai dacă se va dovedi nevinovăția celor arestați va dispune eliberarea lor.

Chestiunea se comentează cu aprindere și populația românească este extrem de indignată.

T. Bratu

## Înăsprirea raporturilor între Vatican și guvernul fascist

ROMA 31. (Rador). — Incidentele cercurii Vaticanului se declară că incidentele împotriva organizațiilor catolice, în orașele din provincie, au avut un caracter foarte grav. Cir-

zație cu scopuri politice. Astfel ziarele afirmă că cu prilejul serbării pentru aniversarea enciclicii „De rerum novarum”, s'ar fi ținut discursuri cu caracter politic la o ședință a „Acțiunii catolice”, la Roma. Deasemeni se subliniază că organizația tineretului catolic ar fi câștigat 140.000 aderenți, de unde la finele anului 1930 nu avea decât 20.000. În aceeași ședință s'ar fi vorbit despre organizarea muncitorimii.

„Lavoro Fascista” anunță din numeroase localități că preoții ar fi interzis fascistilor în uniformă intrarea în biserică.



PAPA PIUS

## Ministrii spanioli nu pot demisiona

MADRID, 31. (Rador). — În urma criticilor aduse activității sale, în legătură cu scăderea continuă a cursului pesetei, d-l Prieto, ministru de Finanțe, a remis secului guvernului demisia sa.

Un comunicat oficial anunță că d-l Prieto și-a retras demisia, în urma stăruințelor șefului guvernului și a celorlalți miniștri. D-l Prieto a rămas în guvern cu condiția că niciunul din miniștri nu va putea demisiona înainte de intrarea Constituantei.

## Cavaleriștii români

VARSOVIA, 31. (Rador). — La concursul hipic internațional, premial de deschidere, oferit de șeful statului major, a fost câștigat de căpitanul Chirculescu, pe calul Cascong, care s'a clasificat primul.

Ceilalți concurenți s'au clasificat în ordinea următoare: Polonia, Elveția, Franța, Polonia.

## Un incident sârbobulgar?

VIENNA, 31. (Rador). — Conștiul de miniștri s'a întrunit și a examinat situația creată prin demisia d-lui Schueff, ministrul justiției.

Comunicatul publicat după terminarea consiliului subliniază că fiind seama de dorința expresă a președintelui republicii, guvernul rămâne în funcțiune. Deasemeni și d. Schobert, vice-cancelarul, după dorința cancelarului și a colegilor săi rămâne în guvern și acceptă în mod provizoriu și interimatul ministerului de justiție.

Situația d-lui Schobert era dificilă prin faptul că grupul pan-german, care face parte din fracțiunea parlamentară prezidată de d-sa, a decis să nu mai sprijine guvernul, cu peitejul desbaterei proiectului de reducere a salariilor funcționarilor publici.

## Vișta suveranilor jugoslavici la Zagreb

ZAGREB, 31. (Rador). — Regele și Regina au sosit azi dimineață la Zagreb, cu un tren special. Soțirea trenului a fost salutăată cu îndebnitate aclamațiuni de mulțimea considerabilă care se adunase la gară și în împrejurimi. Aclamațiuni s'au întezit în momentul când Suveranii au coborât pe peron și s'au îndreptat spre automobilul deschis în-a condus la noul palat regal, amenajat de curând în vederea reședinței Suveranilor în Croația.

La orele 9, Regele și Regina au asistat pe piața Sf. Marcu la procesiunea solemnă a sârbătorii Fecioarei. O mulțime enormă circula pe străzile Zagrebului, care are înfățișarea marilor zile de sărbătoare.

## Situația politică din Austria s'a clarificat

VIENNA, 31. (Rador). — Conștiul de miniștri s'a întrunit și a examinat situația creată prin demisia d-lui Schueff, ministrul justiției.

Comunicatul publicat după terminarea consiliului subliniază că fiind seama de dorința expresă a președintelui republicii, guvernul rămâne în funcțiune. Deasemeni și d. Schobert, vice-cancelarul, după dorința cancelarului și a colegilor săi rămâne în guvern și acceptă în mod provizoriu și interimatul ministerului de justiție.

## Imprumutul intern al Italiei

ROMA, 31. (Rador). — D-l Mussolini a primit azi pe ministrul de Finanțe, d-l Mosconi, cu care s'a întreținut asupra destinației ce ar-mează să se dea excedentului subscrisției recentului imprumut contractat în bonuri pe termen de 9 ani.

D-l Mussolini va propune, în a-propriatul consiliu de miniștri ce se va ține în ziua de 9 Iunie, ca să se limiteze acceptarea sumelor subscrise, la suma de 5 miliarde lire, restituindu-se astfel în număr, subscrisorilor, suma de 2 miliarde lire italiene.

Se va emite astfel numai a cincea serie de bonuri.

## Șoștii luptători francezi vor pacea

PARIS, 31. (Rador). — Președintele congresului federației naționale a asociațiilor franceze a mulțimilor și foștilor luptători din război, cu ocaziunea închiderii lucrărilor congresului, a ținut o cuvântare în care a aprobat în totul acțiunea asociațiilor foștilor luptători, în favoarea păcii.

„Dragostea de pace, nu este monopolul nimănui, a spus oratorul. Noi suntem pentru pace și prin toate mijloacele, fără excluderea vreunui mijloc oricare, de aceluia căutăm să se găsească soluțiunul internațional, destinate să sporească șansele de pace între popoare. Pentru aceasta, noi rămânem legăți în același timp, de soluțiunile naționale, care sporesc șansele de securitate ale țării. Când este vorba de a se înlătura posibilitățile de război, a terminat oratorul cuvântarea sa, mai multe precauțiuni valorează mai mult decât una singură.

## Ultimele ore înainte de alegeri

### S'au produs incidente. - Versiunile ministerului de interne și ale opoziției

În cursul zilei de ieri, după cum am anunțat, întrunirile și propaganda electorală au fost interzise în toată țara.

Totuși s'au produs unele incidente.

**ÎN CAPITALĂ**

La Capitală partidul național-tărănesc convocase pentru ziua de ieri două întruniri: una în sala „Rex” din Calea Ducești, a doua într'o sală din calea Griviței.

Autoritățile au închis ambele săli de întrunire postând și jandarmi la intrări.

Cetățenii veniți la întrunirea din Ducești, găsind sala închisă, au marșărit pe străzi răspândindu-se, apoi în liniște.

În calea Griviței întrunirea era anunțată pentru orele 10 dim., publicul a venit însă dela orele 8. Sala fiind închisă, întrunirea s'a ținut în stradă până ce, sosind un pluton de jandarmi, a fost dizolvată.

Nu s'a produs nici un incident.

Partidul lupist convocase o întrunire în sala „Transilvania”. Sala fiind închisă, întrunirea a avut loc la clubul central din str. Academiei.

Interesându-ne la ministerul de interne asupra incidentelor electorale petrecute în cursul zilei de ieri am primit următoarele informații:

Din știrile sosită până aseară ministerului de Interne, în cursul zilei de ieri în toată țara a domniț liniște. Au fost unele incidente fără importanță. D. Mihalache, fost ministru de Stat la Interne, contra arestării d-lui Mihalache.

**ALTE INCIDENTE ÎN PROVINCIE**

La Târgoviște clubul partidului național-tărănist ar fi pus sub paza agenților forței publice.

La Hotin, Maramureș, Sălaj, național-tărăniștii afirmă că au fost arestați candidații și delegații opoziției.

Ni se mai comunică telefonic că la Siliștra mai mulți delegați și asistenți auvercani ar fi fost reținuți. D. Petre Papacostea s'a prezentat primului procuror și a protestat energic.

portanță. D. Mihalache, fost ministru de Stat la Interne, contra arestării d-lui Mihalache.

**CE SPUNE MINISTERUL DE INTERNE**

Interesându-ne la ministerul de interne asupra incidentelor electorale petrecute în cursul zilei de ieri am primit următoarele informații:

Din știrile sosită până aseară ministerului de Interne, în cursul zilei de ieri în toată țara a domniț liniște. Au fost unele incidente fără importanță. D. Mihalache, fost ministru de Stat la Interne, contra arestării d-lui Mihalache.

**Tragică sinucidere a unui elev de liceu militar**

TG.-MUREȘ, 31. — O tragică sinucidere s'a petrecut astăzi noaptea în orașul nostru.

Elevul Butunoi Edmond, din cl. VI-a a liceului militar de aceluși oraș, a tras un glonte de revolver în tâmplă. Cum glonte l-a perforat creierul, moartea nefericitului elev a fost fulgerătoare, astfel că intervenția medicului și ajutoarele date au fost zadarnice.

Cauza sinuciderii o constituie faptul că la festivalul ce a avut loc chiar aseară pentru sărbătorirea d-ului profesor Iorga, comitetul de organizare, văzând programul prea încărcat, nu l-a admis recitarea unei poezii.

## NATIONAL-TĂRĂNIȘTII SE PLANG DE ÎNGERINTE

Frunțașii național-tărăniști, cari se găsesc în Capitală, au stat toată ziua la clubul central al partidului.

D. Vîrgil Madgearu a avut mai multe convorbiri telefonice cu d. Iuliu Maniu, comunicându-i situația din Vechiul Regat și primind informații asupra celei din Ardeal. Național-tărăniștii se plâng de ingerințe.

Astfel, ni se comunică, din lagărul național-tărănist, următoarele

## Tragică sinucidere a unui elev de liceu militar

TG.-MUREȘ, 31. — O tragică sinucidere s'a petrecut astăzi noaptea în orașul nostru.

Elevul Butunoi Edmond, din cl. VI-a a liceului militar de aceluși oraș, a tras un glonte de revolver în tâmplă. Cum glonte l-a perforat creierul, moartea nefericitului elev a fost fulgerătoare, astfel că intervenția medicului și ajutoarele date au fost zadarnice.

Cauza sinuciderii o constituie faptul că la festivalul ce a avut loc chiar aseară pentru sărbătorirea d-ului profesor Iorga, comitetul de organizare, văzând programul prea încărcat, nu l-a admis recitarea unei poezii.

## Cinstirea eroilor francezi

YPRES, 31. (Rador). — Fostul ministru Leygues și d-l Deveze.

## Sinuciderea din Chișinău

CHIȘINAU, 31. — Am anunțat la timp despre dispariția misterioasă a arhivarului poliției, Solobov. El a fost găsit azi mort în cimitirul românesc din localitate. La el s'a găsit o scrisoare prin care motivează gestul său ca fiind făcut sub impresia unor conflicte casnice. Autoritățile cercetează.



D. LEYGUES

ministru în guvernul belgian, au inaugurat azi cimitirul militar francez din Saint Charles.

## Groznică nenorocire la Constanța

CONSTANȚA, 31. — O groznică nenorocire s'a întâmplat azi noaptea în dreptul stației Eforia.

Șase lucrători, angajați la reparația hotelului „Grand” al societății „Techirghiol”, împreună cu barcagiu Odiseu Iancu, după ce au cheuit până la orele 11,30 seara, s'au suit într'o barcă și au plecat în larg.

Barca însă, fiind prea

## Un protest german la Paris

BERLIN, 31. (Rador). — Ambasadorul Reichului la Paris a fost însărcinat de guvernul său să protesteze pe lângă guvernul francez împotriva faptului, că în ultimul timp, în repetate rânduri, avioane militare franceze au sburat deasupra teritoriului german.



D. MIHALACHE

reclamații, pe care conducerea partidului le-a primit din provincie:

D. I. Mihalache, venind dela Câmpulung spre Topoloveni a fost arestat în comuna Schitu-Golești. Numai după ce organizația național-tărăniștă din Câmpulung a intervenit pe lângă guvernul francez împotriva faptului, că în ultimul timp, în repetate rânduri, avioane militare franceze au sburat deasupra teritoriului german.